

习近平致电纳米比亚总统根哥布，就根哥布总统夫妇感染新冠病毒致以慰问

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年6月4日 星期五 辛丑年四月廿四

新华通讯社出版



6月1日拍摄的国家会展中心(天津)一期工程的南登录大厅外景。目前,工程一期展馆区已基本完工。新华社记者李然摄

今日 16 版

总第 10383 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网: news.sina.com 新华每日电讯网: mrdx.sina.com

## 习近平向上合组织民间友好论坛致贺信

新华社北京6月3日电 6月3日,国家主席习近平向上海合作组织民间友好论坛致贺信。

习近平强调,我在去年11月提出举办上海合作组织民间友好论坛的

倡议,得到各成员国热烈响应和积极支持。相信论坛将成为各方增进了解、深化友谊、加强合作的重要平台。

习近平指出,希望各方秉持“上海

精神”,坚守初心,同舟共济,守望相助,深化合作。要发挥民间外交优势,拓宽各国民心灵沟通渠道,为上海合作组织发展作出积极贡献。

上海合作组织民间友好论坛由中

国人民对外友好协会、湖北省人民政府、上海合作组织睦邻友好合作委员会共同主办,当日在湖北省武汉市开幕,主题为“促进民间友好,传承‘上海精神’”。



新华全媒+

据新华社北京6月3日电(记者陈席元、徐鹏航)全国新冠疫苗接种超7亿剂次。国家卫健委3日通报,截至2021年6月2日,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠疫苗70482.6万剂次。同时,2日创下单日接种量新高,达2291.8万剂次。

从6亿剂次到7亿剂次仅用5天,这就是疫苗接种的“中国速度”。

国际上,中国疫苗的好消息接二连三地传来。5月7日和6月1日,中国国药和科兴两款新冠疫苗先后列入世卫组织紧急使用清单。

“一隅不安,举世皆危。”在国内疫苗接种加速大规模推进的同时,中国没有忘记将新冠疫苗作为全球公共产品的承诺。

目前,中国已向全球供应疫苗超过3.5亿剂,包括向80多个国家提供疫苗援助,向40多个国家出口疫苗,还同多个国家开展合作生产。

中国加入了世卫组织主导的COVAX(新冠疫苗实施计划),并承诺首批提供1000万剂疫苗,用于满足发展中国家急需。6月1日,国药集团中国生物供应COVAX的首批疫苗已正式下线。

“我国的国际疫苗合作已经从双边层面提升至国际公共疫苗层次。在中国践行将新冠疫苗作为全球公共产品承诺的行动中,中国研发的新冠疫苗正发挥越来越大的作用。”中国工程院院士钟南山说。

高考和端午假期临近,多地疫情防控形势依然严峻。中国疾控中心研究员冯子健提示,要继续按照常态化防控的要求落实各项防控措施,时刻紧绷疫情防控这根弦,不能麻痹大意。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示,除了保持已有的防控措施以外,接种疫苗目前是首选措施。

我国正根据疫情防控需要,结合疫苗供应的实际和现阶段疫苗接种的工作安排,按照梯次推进、突出重点、知情同意、自愿和免费接种的原则,分步骤对各类人群开展接种。

国家卫健委疾控局二级巡视员崔钢表示,为保证公众能够按时完成全程接种,获得更好保护,按照技术方案,对近期接种工作进行了统筹安排。6月10日至6月30日,将主要针对已经接种过第一剂次的对象人群集中开展第二剂次接种。

对于有特殊需求的人群,比如出国、疫情防控等原因,还可以接种第一剂次疫苗。7月以后,将继续全面有序推进第一、第二剂次接种。

“疫苗是生物学手段,戴口罩是公共卫生手段,两者并不排斥。”中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友提醒,在群体免疫尚未建立的情况下,无论是否打疫苗,戴口罩要成为日常“标配”。

## 超七亿剂次!这就是疫苗接种的『中国速度』

## 中共一大纪念馆在上海开馆 集中展示建党时期珍贵文物



6月3日,观众在中国共产党第一次全国代表大会纪念馆内参观。

新华社记者刘颖摄

新华社上海6月3日电(记者郭敬丹)位于上海市的中国共产党第一次全国代表大会纪念馆3日开馆,设有基本陈列“伟大的开端——中国共产党创建历史陈列”,党创建时期的红色文物得到“集结”展示。

中共一大纪念馆由中共一大会址、宣誓大厅、新建展馆等部分组成,新建展馆同为石库门建筑风格。新的基本陈列展厅面积超3000平方米,在馆藏12万件(套)文物和近年来从国际国内新征集档案史料中,纪念馆精选出612件文物展品,较原先基本陈列展出的文物数量大幅扩容。包括各类图片、艺术展项等在内的展品总量由原来的278件增至1168件。

展览共7个板块,分别为“历史选择”“伟大起点”“前仆后继 救亡图存”“民众觉醒”“主义抉择”“早期组织”“星火初燃”“开天辟地 日出东方”“砥砺前行”“不忘初心 牢记使命 永远奋斗”,生动体现中国共产党的诞生和百年奋斗历程。

全新陈列亮点纷呈,其中,建党文物集中展示,新文化运动、五四运动、马克思主义早期传播、共产党早期组织的成立、中共一大,以及中共二大、第一次工人运动高潮等建党前后的珍贵文献、照片、实物等悉数亮相。

例如,20世纪30年代出版的《独秀文存》、李大钊使用过的打字机、《共产党

月刊创刊号等。展览中,珍贵文物实现了成组展示。“主义的抉择”精选100件五四运动前后传播马克思主义、社会主义的报刊杂志,制作成大型立体式视觉装置,并突出展现标志着马克思主义在中国进入比较系统传播阶段的《新青年》第6卷第5号“马克思研究专号”。

“真理的味道”则将纪念馆“镇馆之宝”《共产党宣言》72种版本全部展出,三组互为呼应的故事场景讲述翻译宣言、出版宣言、守护宣言三个篇章。

文物实物之外,陈列还注重综合采用图片图表、动态视频、油画雕塑、实景还原等多种展示手段,突出红色主基调,做到“步步有景,步步有故事”。

## 湖南设基层“哨所”,治形式主义官僚主义

### 学党史 悟思想 办实事 开新局

新华社长沙6月2日电(记者谭畅)少数高校仍然要求学生提供经济情况证明,个别省直部门一年下发200余份文件……去年底以来,湖南省纪委监委在基层设置监测点,收集到一批省直部门形式主义、官僚主义问题并加以整治,切实为基层松绑减负。

教育部2019年发文取消高校学生申请资助需提供经济情况证明的环节,改为申请人书面承诺。但直到去年,湖南一家基层单位仍时常接待前来开证明的贫困大学生。

“相关证明已取消,却还要为此消耗精力,我们立即向省纪委监委上报告这个问题。”这一单位监测点联络人告诉记者。

湖南省教育厅在接到省纪委监委办公厅问题反馈后,核查发现,确有少数高校执行政策不严,仍要求学生出具贫困证明。去年12月17日,湖南省学生资助管理中心下文,再次重申取消学生资助贫困证明,并责成有关高校整改。

这是湖南省采取“以下看上、以下评上”的方式整治形式主义、官僚主义的首批成果之一。

去年11月,湖南省纪委监委在长沙、衡阳、张家界三地选取30个县(市、区)直单位、9个乡镇、6个企业、3个工业园区设立监测点,重点为与省直部门打交道多、工作任务较重的单位和部门,发现问题可直接向湖南省纪委监委报送。

根据相关工作方案,各监测点可每月报送省直部门形式主义、官僚主义问题,要求“见人见事、不穿靴戴帽”。记者看到,上报的问题包括数据平台重复建设、考核检查过频、“文山会海”依旧等。

“基层对作风问题的感受最真实、最具体。我们对各监测点上报的问题会逐一甄别整合,提出拟办意见,并向省直部门反馈。”湖南省纪委监委党风政风监督室干部龙泉峰介绍。

今年4月,湖南省纪委监委在永州、常德、岳阳增设监测点,并要求各市级纪委监

委发挥统筹作用,报送典型问题。“基层有时只从自己角度看问题,可能失之偏颇。我们引入市州一级纪委监委,由他们中立评判后上报,有助于提升反映问题的质量。”龙泉峰说。

通过这一渠道,湖南某市纪委监委上报了当地多个单位反映的问题:一省直部门“文件多、材料多、会议多”,2020年下发展文件200余份,每月要求上报10多篇材料。

“一年工作日就200多天,也就是几乎每天都有文件。”一名纪检监察机关干部感慨。

收到湖南省纪委监委反馈后,这一省直部门表示,今后将严格规范办文办会,切实精简文件会议,严格规范材料收集,并及时向上级部门反映基层提出的建议。湖南某市纪委监委通过回访了解,这个部门的“三多”现象已有一定好转。

记者了解,湖南已在6个市设置108个监测点,在逐步实现市州全覆盖的同时,将及时调整工作效果不明显的监测点,确保各监测点为基层松绑减负发挥积极作用。

## 不负青山 力换金山 缙云山蝶变记

新华社重庆6月3日电(记者李勇、周凯、周文冲)仲夏时节,走进重庆市北碚区缙云山,古树参天、绿意盎然。澄江镇缙云村村民孙德红在自家民宿忙着接待游客,三年前她的民宿刚装修好就因为超面积违建在环境整治中被拆除了一部分。谈到今昔变化,她说:“当时山上超面积建房很普遍,拆除违建让我损失较大,心里曾一度很不理解。如今违建没了、生态美了,来缙云山的游客也更多了,我的民宿周末一房难求。”

从不理解到支持,孙德红见证了重庆缙云山国家级自然保护区环境综合整治后的蝶变。位于嘉陵江畔的缙云山保护区是重庆中心城区重要生态屏障,是我国亚热带常绿阔叶林类型生态系统保持最好的区域之一,有“植物物种基因库”的美誉。

但由于紧邻城区、多头管理、保护区发展受限等原因,缙云山保护区内村民一度“靠山吃山”,私搭乱建、违规经营、农家乐无序粗放发展……种种行为“蚕食”破坏着当地生态。

既要绿水青山又要金山银山。2018年6月以来,重庆市委市政府强力开展缙云山保护区环境综合整治,拆除违法建筑、探索生态搬迁、系统修复生态、导入生态产业……三年间,在一系列绿色发展“组合拳”推动下,这个特大城市近郊的国家级自然保护区逐步实现“生态美、百姓富”。

位于缙云山保护区实验区范围的黛湖,是部分珍稀藻类栖息地。过去,湖岸被多家酒店和农家乐圈占,湖水被污染。经拆除违建、湖岸整治等,如今的黛湖碧波荡漾,草木环生,成为公共生态空间。

北碚区委办公室副主任穆利文介绍,为保护缙云山保护区生态环境,三年来北碚区累计拆除保护区违法建筑8.8万平方米,整治突出环境问题269个,栽种植物77.4万株(棵),生态修复约10万平方米。(下转6版)